

吉林的冰雪,目之所及是美景,身临其境是温情。“后冬奥时代”的吉林冰雪,在2022—2023年雪季以焕然一新的姿态精彩绽放,频频火“出圈”,其背后既是吉林文旅人力争5年内实现旅游万亿级产业目标的雄心,亦是全民为打造“冰雪+”集思广益所形成的强大合力。

社会调查

吉林冰雪魅力四射

本报记者 韩玉红 吴茗 马贺 于悦

欣赏美轮美奂的冰雪元素,选购丰富的冰雪文创产品,体验形式多样的“冰雪+”玩法……全国各地蜂拥而至的“小可爱”们,用脚步丈量吉林冰雪的“冷资源”,也用身心感受着吉林冰雪拥抱四海宾朋的“热温度”。吉林冰雪为啥这么火?记者在冰天雪地间去探访了“金山银山”里的一幕幕惊喜。

资源“硬核”展魅力

“软件”服务聚实力

我省有着得天独厚的冰雪资源,大自然赋能“天时”,黑土地涵养“地利”。近年来,勤劳质朴的吉林人在“人和”方面下足功夫,充分开发利用“硬核”资源,“软件”服务与时俱进,描绘出一幅多彩的冰雪画卷。

冬日的长白山天池皑皑白雪,是游客们向往的旅游胜地,“期待这一天很久了,只要看到天池,就感觉自己足够幸运!”江苏游客刘先生掏出手机,拍下了期待已久的照片。

仅今年元旦假期,长白山景区共接待游客2.2万人次,较2023年元旦假期增长96%,与2019年同期相比增长121.7%。长白山管委会旅游和文化体育局局长耿德勇说:“长白山冰雪旅游展现旺盛新活力,进入高质量发展新阶段。”长白山旅游股份有限公司全方位部署落实景区环境整治、基础设施改造、服

务质量提升、智慧景区建设、商业网点治理、安全运营管理等景区国际化“六大攻坚任务”,软硬件“齐头并进”,让游客体验更佳。

“我们家那边也有滑雪场,但雪质和吉林的粉雪滑起来感觉不一样。”河北游客林国栋是一位有着12年滑雪经验的资深雪友,自从4年前和朋友到吉林市北大湖滑雪度假区体验过一次,便一发不可收拾地爱上了这里。“每年都会发现北大湖有新亮点,雪道规模和品质有了很大提升。今年顺丰速运还在这里设了网点,我从家里把雪板寄过来就行,更方便了。”

近年来,我省高标准打造滑雪度假品牌,建成9大滑雪度假区,其中4家已获国家级滑雪旅游度假区授牌。经过多年不懈努力,吉林的粉雪品牌和滑雪度假品牌日益深入人心。

去年10月,吉林发布《吉林省旅游万亿级产业攻坚行动方案(2023—2025年)》,力争5年内实现旅游万亿级产业目标。其中,冰雪旅游产业规模力争突破5000亿元。从一流滑雪场到天然温泉,从雾凇漂流到冰屋火锅,从一座遍布全省的冰雪乐园到一桌桌地道东北风味的美食,吉林冰雪多点开花,不断提质增效,每年都能玩出新意。

城区多见打卡地

活力十足聚人气

入冬以来,在长春市的各大公园、广场、

商圈、景观路等处,独具匠心的冰雕、雪雕把春城装扮得分外吸睛,不仅让整座城市的冰雪气息更浓厚,还为市民提供了赏冰玩雪的好去处。

岁末年初,长春市文化广场建造了一座大型雪雕景观,每天都有不少市民在这里拍照留念。

“这雪雕规模大,比较显眼,走近了会发现造型大气、细节满满。”市民王境泽每天上班都会路过这里,经常会驻足欣赏。“你看这左边雕了放映机,旁边有高楼大厦,还有地铁、齿轮、中国结等,不管从哪个角度瞅都很好看,有很多咱们长春的标志性元素,艺术范儿十足,每天都有很多人过来跟它合影。”王境泽告诉记者,不仅在文化广场,儿童公园、省图书馆和一些企业、商场门前都有雪雕、冰雕,每处造型都不一样,各具特色。“儿童公园是因为常年举办花展,所以建造了牡丹和花瓶造型的雪雕,两边雕的是绽放的花朵,中间是青花瓷花瓶,最近还上了颜色,不仅充满生机还有韵味,吸引不少人过去拍照。我还在公园、商场门前看到万马奔腾、龙腾盛世等主题雪雕,寓意很好,很有过年的氛围。”他笑着说。

“哇!这里的冰雕好可爱!”“晚上灯光一照,氛围感满满,好浪漫啊!”这个冬天,长春市桂林路商圈的冰雕火了。从金元宝到鲤鱼跳龙门,从小红帽到国风灯笼,一座座或可爱呆萌或大气磅礴的晶莹剔透的冰雕扮美了街路,为前来购物、游玩的人们带来一场视觉盛宴。

据悉,今冬以来,长春市将冰雕、雪雕融入公园游玩、主题街景,用“冷资源”撬动“热经济”,为市民和游客营造有冰雪氛围、时尚潮流的新春网红“打卡”地。朝阳区以冰灯冰雕打造商圈特色街区,在同志街、长庆街、桂林胡同等主要街路打造主题冰灯冰雕20余处,为即将到来的春节营造了浪漫、温馨的氛围。经开区在东部入城高速口及主要街路建有多处大型冰雕及雪雕,融合了轨道客车、中国一汽、长光卫星、经开区区标及冰雪吉祥物等多种元素,彰显了经开区的特色。绿园区在锦江广场、景阳广场、吾悦广场等重要场所布置了很多特色冰雕作品,供市民和游客观赏、拍照。其中,“冰天雪地也是金山银山”主题冰雕,主体以双板滑雪运动员从雪山飞驰而下为主景,为运动健儿加油;“生态绿园”“绿色绿园”“和谐绿园”主题冰雕,描绘了富有活力的生态绿园,宜业、宜居、宜乐、宜游;“打卡54路,我在绿园等你”主题冰雕,还原见证长春时代变迁、承载着几代长春人记忆的爆火交通工具;“打卡冰墙,我在绿园很想你”主题冰雕,寄托着人们对美好未来的憧憬。



吉林冰雪热情迎接四海宾朋。

杨丽娜 摄

文旅合力“放大招”

冰雪“出圈”皆盛景

当东北的美景、美食和热情融入南方游客的心里,一场冰雪旅游热潮以迅猛之势席卷全国。在这波热潮中,凭借丰富的文化和旅游产品供给,我省冰雪旅游持续升温,频频出圈。地处世界冰雪“黄金纬度带”的吉林不仅有得天独厚的冰雪资源,更有着深厚的文化底蕴。为了让国内外游客感受到优质的旅游体验,吉林文旅在丰富冰雪项目的同时,深挖文化资源,拉满情绪价值,为冰雪旅游“加分”。

“快来长春吧!小伙伴们,这里的54路有轨电车文旅专列太出片了!”在深圳游客陈颖欣的微信朋友圈里,一组九宫格自拍照配上一段文字引来众多好友点赞评论:“54路果然名不虚传。”“等着我,马上启程。”“长春还有净月潭呢,那也很出镜。”……在陈颖欣的冰雪之旅中,长春是第一站。“在暖黄的灯光下,听着悠扬的歌曲,手里捧着一杯冒着热气的咖啡,车窗外飘洒着盈盈点点的雪花,一段旅程恍惚浓缩了一段时光,让人充满了思绪和遐想……”陈颖欣告诉记者,在网络平台刷到54路有轨电车时,她捧着马上买机票来长春的冲动。现在终于身临其境了,比想象中的还有氛围感。

1月11日,长春54路有轨电车文旅专列上线。始建于上世纪40年代初的有轨电车,见证了长春80余载的历史文化。林荫深邃的春城大街、电视剧《人世间》里的网红路段、终点隔路相望的长春电影制片厂旧址……每一站都藏着不一样的风景。车上还有专业讲解员对沿途景点历史文化进行讲解,让游客在旅途中感受到长春的独特魅力。

到吉林赏长白山粉雪、去延吉品尝特色美食、穿越千年查干湖冬捕、在长春动植物园沉浸体验西游记主题乐园、这是你想象中的“云顶天宫”吗……在社交媒体上,一个个吉林旅游关键词带动着一波波流量,吉林文旅在满足国内外游客对冰雪游的向往之外,更让游客直呼“远超预期”。

深入挖掘冰雪资源,倾力打造专属特色,以优质的文旅资源、多样化的文旅消费场景和服务提升旅游体验感,这个冬天,吉林用独特方式让世界各地的游客爱上这里的冰雪新场景。

温情待“且”有诚意

动脑“整活”有创意

这个冬天,火爆的东北冰雪旅游成为文旅市场新晋“顶流”。作为传统冰雪大省,我省在做大做强冰雪项目的同时,还拿出压箱底的“绝活”和满满诚意,诚邀八方来客到吉林赏美景、玩冰雪、尝美食、过大年。

来吉林玩雪,世界级冰雪主题乐园——长春冰雪新天地是游客必去的打卡地之一。白天,这里是梦幻的冰雪王国;夜晚,这里是流光溢彩的绚丽世界,吸引了众多游客来此体验冰雪魅力。1月10日,长春冰雪新天地发布重磅消息:门票由原价298元直接降至150元。游客和网友纷纷表示:“吉吉有诚意!”

“这里和我想象中不一样。”来自重庆的陈钰女士说,“我在网上做攻略时看到很多照片视频,大概知道冰雪新天地是什么样子的,但是当我真正走进这里时,还是被震撼到了。这里有冰做的亭台楼阁,有雪做的精美雕塑,连游玩设施都是冰雪做的,这是语言形容不出来的震撼。”陈钰表示,她和家人打卡了512.6米的冰滑梯和1260米空中千米雪漂流等游玩项目,体验了速度与激情;还参与了冰雪蹦迪,过瘾又解压;雪宫饭店、水晶城堡、霍比特小屋和“暖屋”等特色建筑,更让游客在冰天雪地里感受到吉林人的待客热情……

除冰雪新天地低价待客外,还有长影世纪城免收入园门票;梅河口文旅部门也官宣:1月9日至2月8日,五奎山雪世界、知北雪村、海龙湖等景区全部免收门票;省内各大滑雪场也陆续推出各种优惠福利……一系列优惠政策和服务展示着引客入吉的诚意和热情。

前不久,备受关注的广西“小砂糖橘”研学团走进长春,长影、这有山、省博物院……萌娃们所到之处,深切感受到“吉林阿姨”们的团宠。“吉林真是把家底拿出来了。”“长春这波满分!”“花式迎春,我们吉吉是认真的!”网友们对吉林的宠娃方式给予了高度关注。

吉林文旅也公开发文,在各大网络平台求大招,并迅速落实——为游客送礼物、免门票;增设公交车、接驳车,延长运营时间;整理出行攻略、美食集锦,以飨游客;与网友共创宣传视频,宣传大美吉林;白冰、魏大勋、苏翊鸣、李思思、武大靖、宋小宝等吉林籍名人接连亮相,宣传家乡,为吉林“吆喝儿”……吉林招待“且”,主打一个“听劝”。

带着十足的诚意和创意,吉林不断“上新”举措。看着家乡频频“出圈”、持续“爆火”,热情质朴的吉林人纷纷化身“全民网络推荐官”,为吉林文旅出谋划策,为远方游客热情支招,大家都希望家乡的美景和浓厚的文化氛围被更多人看见和体验。

冰雪与旅游、产业、文化、运动、研学、展会等正在擦出耀眼的火花,“冰雪+”正在释放高质量发展“新动能”。今年冬天,吉林人满热情,与五湖四海宾朋共赴一场浪漫的“冰雪之约”。



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清谬误。扫一扫,加入我们,私信我们,共同关注身边的社会热点问题。



长白山独特的粉雪资源和文化特色吸引着八方来客。(长白山文旅供图)



国内外游客涌入吉林,感受玩冰踏雪的乐趣,体验地道东北文化魅力。杨丽娜 摄



“小砂糖橘”的研学之行受到吉林人“团宠”。(长影供图)



游人对冰封着花瓣的冰雕产生好奇,驻足仔细观看。本报记者 韩玉红 摄

▼512.6米长的冰滑梯给游客快乐。

(长春冰雪新天地供图)

